



学习百家而顿悟 积淀素养而成长

——大同市职业教育中心开展教研活动小记

本报记者 曹珂

近日,为分享成功经验,积极营造“以赛促教、以赛促改”的教学氛围,充分调动教师的积极性和主动性,全面提升教师的综合能力和业务水平,大同市职业教育中心开展了以“以赛促教、以赛促改”为主题的教研活动。

2020年10月,在山西省第十四届职业院校技能大赛中,大同市职业教育中心34名参赛学生在4名老师的带领下斩获21个奖项。所有参赛项目都顺利地完成了省赛预定目标,涵盖汽修、数控、焊接、电梯、计算机、烹饪、酒店服务7个专业。

本次教研活动中,教研室积极组织本次大赛的获奖教师为全校教师开展了示范课。校长刘寰带领老师们走进课堂,观摩学习。她表示,作为山西省职业教育的示范单位,学校一直注重学生专业实践能力和综合素质的培养,以大赛为抓手,“以赛促学,以赛促教,以赛促改,以赛促建”,不断提升学生专业综合技能水平,促进学校教育教学改革,提升学校综合办学能力,为职业教育培养优秀人才。

汽车运用与维修专业的老师杨金奎紧紧围绕技能大赛的项目要求讲解了发动机、机架、底盘和电器的维护与保养。作为连续多年辅导学生参加省、市技能大赛并获大奖的教师,他将讲解与示范相结合,理论与实践相衔接,分析透彻,清晰易懂。他的课堂注重学生的实操,老师在旁指导要领,同时引导学生在给顾客进行车辆维护保养的过程中,细致入微地检查,树立全心全意为顾客服务的理念。

大同幼师第二届校园歌手大赛圆满落幕

本报讯 (记者 解慧) 为进一步丰富校园文化生活,不断提升专业技能,激发学生专业兴趣和学习热情,培养职业技能大赛种子选手,近日,大同市幼儿师范学校第二届校园歌手大赛精彩上演。经过预赛的激烈角逐,45名选手脱颖而出,闯入决赛。

比赛现场,各班选手纷纷登场亮相,一展风采。经典的儿歌童谣曲调欢快、旋律活泼,童真、童趣被选手演绎得淋漓尽致,唤醒了在场观众美好的童年回忆。《时间都去哪了》《你是我眼》《乌兰巴托的夜》《芒种》等悦耳动听的歌曲不断呈现,让师生们沉浸在音乐的海洋里。整场比赛高潮迭起,精彩纷呈,选手们忘我投入、激情演唱,不时赢得阵阵热烈的掌声。据了解,此次比赛以幼儿歌曲表演为主,演唱形式多样,表演风格各异,既是对幼师学子综合素质与专业技能的检测,又是对学生教学基本功的锤炼。

唱出活力青春,释放无限激情。校领导对参赛选手的精彩表现给予高度赞扬,并鼓励同学们把握机会,磨练自己,绽放光彩,让自身综合素质全面提高。比赛根



据选手的演唱技巧、舞台形象、歌曲内容等方面进行综合评分,决出了获奖名次。最终,杨婕等3名选手荣获一等奖、郭媛媛等6名选手荣获二等奖,赵佳欣等9名选手荣获三等奖。比赛结束后,评委对每一位选手的表现都进行了细致的点评指导,校领导为获奖选手颁发了荣誉证书。

大同幼师校园歌手大赛的成功举办,对提高高声乐课教学质量,提升学生的声乐水平起到了积极的作用。与此同时,也为广大学子提供了一个发挥特长、发掘潜能、展示自我的机会和平台,营造了多姿多彩的校园文化氛围,充分展现了幼师学子多才多艺、朝气蓬勃、积极向上的精神风貌。

小记活动回顾

小记者走进万达肯德基餐厅参加普法宣传实践

少年强则国强、普法宣传从我做起。11月28日上午,50多名大同日报小记者来到大同万达肯德基餐厅,聆听“法律小课堂”,之后做汉堡、品美食、参观食品加工后厨,见证食品安全等,开启了一场共迎12月4日“全国法制宣传日”主题宣传活动,从中收获实践教育的快乐。

本次主题宣传活动,大同万达肯德基餐厅携手大同日报小记者编辑部共同举办,同时邀请大同市平城区市场监督管理局局稽查队所长张俊主讲。张所长精心准备了电子讲义,内容包括了食品安全案例、营养膳食指南、儿童饮食安全

要求等丰富多彩的内容。他结合《食品安全法》《餐饮服务食品安全操作规范》进行深入浅出的讲授,把与孩子们相关的法律条款结合通俗易懂的案例进行介绍,让小记者们个个成为“普法小使者”,营造人人参与、共治共享食品安全的良好氛围。

“法律小课堂”的专业解读,让小记者们对食品安全有了全新的认识,互动环节中更是结合生活实际与专业人士和肯德基餐厅负责食品安全品质管理的人员进行直接对话,小记者们对白羽鸡的生长、营养价值,还有肯德基餐厅严格的操作流程有了一个直观系统的了解。大家通过具体

的食品加工流程共同探究食品餐饮安全小知识。肯德基吉祥物“奇奇”也加入到活动中,与小记者们合影留念,大家一起发出活动倡议,并分组进入肯德基后厨参观,亲眼见证美味的炸鸡、汉堡、薯条是怎么做出来的。加上趣味DIY汉堡,在肯德基小姐姐的辅导下,小记者们亲手制作完美味的汉堡。

一场普法小知识学习之旅、一场小记者调查之旅、一场肯德基后厨揭秘之旅、一个动脑又动手的有意义的周末,大同日报小记者普法宣传实践一路风景一路歌。 李玉玮

大同日报小记者
由大同书城特约冠名

大同一职中圆满完成普通话水平等级测试



本报讯 (记者 柴宁) 普通话是全国通用语言,大力推广、积极普及普通话,对于消除语言隔阂、增进人际沟通、促进社会发展具有重要意义。为了切实做好2020年普通话水



平等测试工作,大同一职中相关工作人员进行了充分细致的前期准备工作,全校共有889名学生报名参加测试。

该校领导非常重视此次水平等级测试工作,特别邀请资深的普通话测试员为参加测试的学生进行了两场专业培训。培训就测试内容、测试形式、分值分布、考试技巧和考试注意事项等方面进行了说明,通过培训,使学生了解了测试流程,提高了认识水平,增强了测试信心。

普通话水平等级测试工作在11月28、29日分两天进行,这也是大同

一职中有史以来参加普通话水平等级测试人数最多的一次。尽管人数众多,但测试工作井然有序,得到了大同市教育局局委负责人的充分肯定。测试结束后,同学们纷纷表示,通过普通话水平等级测试提高了学习普通话的积极性,也让我们明白了学好、说好普通话的重要性,同时一口标准的普通话也将成为我们今后

生活和工作中的一项技能。此外,测试前大同一职中还对准备室、候测室、备测室和测试室进行了精心布置,并对其进行严格消杀;校团委组织了16名志愿者为此次测试工作提供服务;机房管理员协助测试教师提前进行了机器测试,这些准备工作都为正式测试的顺利开展提供了良好的保障。

大同师专:暖心帮扶贫困户 真心实意解民忧

本报讯 (记者 解慧) 冬季已至,温暖不减。11月30日,大同师范高等专科学校50余名党员干部不畏寒冷,前往对口帮扶点阳高县下神峪村给贫困户送温暖,以实际行动传递



着浓浓爱心。

慰问中,党员干部结对帮扶,每组安排领路老乡,工作开展得有条不紊。全体帮扶队员将一件件满载深情的慰问品送到帮扶对象手中,并与帮扶对象谈心交流、共话家常,详细了解结对的家庭成员、身体健康情况、经济收入及生产生活等基本情况,详细记录结对户的实际困难,并积极为他们出谋划策。党员干部以实际行动为贫困户送去了党的关怀与温暖,得到贫困户的认可,赢得了群众的广泛赞誉。

据了解,下乡扶贫慰问活动作为该校的常态化工作已开展多次。该

校一直高度重视帮扶工作,不断完善对口帮扶工作方案,切实将扶贫工作落到实处。自结对以来,党员干部把贫困户的温暖系在心上,通过开展爱心捐助扶贫活动,慰问贫困户、走访入户送温暖等形式助力脱贫攻坚,真正做到了扶贫帮困送温暖,真心实意解民忧。

近年来,大同师专充分发挥职业教育在脱贫攻坚中的重要作用,汇聚集体智慧,凝聚群众力量,积极开创阳高县下神峪村和下神峪村脱贫攻坚新模式。该校广大党员干部用实际行动把温暖送给了贫困户,拉近了党员干部与贫困户之间的距离,激发



了他们战胜贫困的信心和决心。今后,该校将继续用心用情用力做实脱贫攻坚各项工作,切实提高群众的自我发展能力和自我造血能力,保证脱贫效果的可持续性。

云中故里育英才 扬鞭奋进写华章

——大同市第二高级职业中学创新发展纪实

本报记者 闫春平 通讯员 王燕

大同市第二高级职业中学创立于1989年,其前身为大同市少年预备役军校。该校曾荣获山西省少年军校示范学校、山西省德育示范学校、山西省现代教育技术实验校、山西省文明学校、山西省德育工作先进集体、大同市文明学校、大同市绿化红旗单位等荣誉称号。

德育为本 文明在行动中传承

为更好地树立学生“守责、守时、守信”的良好职业风尚,大同二职中让企业文化进校园、进课堂,从而凝



练学生职业素养,将爱岗敬业、吃苦耐劳的职业精神、协作共进的团队精神渗透到实训、实习等环节,积极引导学生用专注和坚持打造职业精神,提高核心竞争力。同时,该校还充分利用校园广播站、宣传栏宣传身边的好人好事。

成绩来之不易,奋斗伴随艰辛。在国家大力发展职业教育的新形势下,该校新一届领导班子以崭新的时代风貌、与时俱进的精神、开拓创新的作风、打造品牌的战略,深化改革,锐意创新,大力强化计算机及应用、汽车运用与维修等市级示范专业的建设,致力把学校打造成立足大同、辐射晋冀内蒙古、山西有名、全国知名的示范性职业学校。

产教融合 特色在创新中凸显

专业建设是职业教育与社会的契合点,是职业教育办出特色的关键。大同二职中机电技术应用专业是山西省第一批现代学徒制试点专

业。在2020年山西省职业院校教学能力大赛中,该校教师作品《智能改变生活——基于PLC控制的供料传送》荣获一等奖,并代表山西省参加加工制造类全国教师教学能力大赛。

为进一步提升中餐烹饪与营养膳食专业建设水平,完善人才培养模式,大同二职中成立了中餐烹饪与营养膳食专业建设委员会。其目的是通过校外资源带动本专业,以及学校其它专业教学与社会服务能力的提升,同时通过深化校企合作,使学校本专业的人才培养更加符合本地或本区域的技能型人才培养需求。此外,该校还与我市多家优秀餐饮企业签订了合作协议。

内涵发展 品质在坚守中提升

国家的发展由人才推动,人才的培养则来源于优质的教育,而提供优质的职业教育则是教育工作者的首要任务。大同二职中坚持“以立德树人为根本,以服务发展为宗旨,以促进就业为导向”的校办学理念,传承“崇



德、修术、励志、有为”的校训精神,注重提升教师队伍的专业能力、专业素养以及综合能力,尤其注重对青年教师的培养,旨在构建一支高素质教师队伍。

正确的办学理念与优秀的师资促进学校的全面发展。4月25日,市领导专门来到大同二职中进行调研,并与校领导就坚持就业牵引、产教融合,强化职业技能人才培养、实现“人持证、技能社会”等方面进行深入交流,指出大同二职中要进一步加强校企合作、深化产教融合,继续做大做强传统专业,为山西输送培养更多优秀人才。

